

KOMÁROM MEGYEI HIRLAP

Tek.
Nemzeti Hírlap
Bpest.
kp.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 10 P. | Negyedévre 2-50 P.
Félévre 5 P. | Egyes szám ára 20 fill.

Megjelenik minden szombaton.

Felelős szerkesztő:

PATHÓ GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Komárom, Igmándi-ut 24.

Telefon 61.

Hirdetések árai díjszabás szerint.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Rend- nyugalom.

Nem vitás egy pillanatra sem, hogy nehéz helyzetbe került az ország és a gazdasági krízis a tetőfokon áll, hogy az életlehetőségétől megfosztott országban a kétségbeesés szülte gondolatok és tervek egymás hegyén-hátán születnek meg.

Nem kell csodálkozni azon sem, hogy ezen tervek és eszmék tömkelegében olyanok is napvilágot látnak, melyek mint ideák sem bírják el a kritikát, annál kevésbé állnak meg helyüket a gyakorlatban.

Ugyanis annyira szorongató és annyira kiméletlenül gyors a leromlás folyamata, hogy a célravezető, vagy kibontakozást célzó tervekhez, jobban mondva azok elbírálásához nem áll kellő idő rendelkezésre.

Innen van aztán az is, hogy míg egyesek vasszigorral iparkodnak a multak tapasztalatai alapján tartani a helyzetet, addig mások, a kevésbé higgadt, vagy tapasztalat hiányában merészek, ebbeli állásfoglalásukat helytelenül úgy magyarázzák, hogy nem is akarják talán a mai helyzet sürgős megváltoztatását és talán éppen ebből a szemszögből ítélve vélik úgy, hogy nekik az a kötelességük, hogy ezekkel szembeforduljanak és esetleges alkalmak felki-nálkozásával a hatalmat kezükbe vegyék.

Nem vagyunk jogosultak, hogy e lap hasábjain politikai kérdéseket boncolgassunk, de mindenesetre szabad és kell is figyelmeztetnünk arra, hogy az ily gyökeresen és merészen vég-

Kémkedés gyanuja miatt letartóztattott egy magyar állampolgárt a csehszlovák rendőrség tulsó Komáromban.

Nagyarányu kémkedési bűnügyet igyekszik kovácsolni a cseh-hatóság.

Három városban folyik a nyomozás.

Öt fogoly a tulsó komáromi ügyészségen.

Még alig simult el a Tuka per, máris újabb kémkedési ügy tartja lázban tulsóféli testvéreinket. Érdekes és messzeelágazó kémszövetkezéstről beszélnek, a melyről Mohacsek tanácsos és Uhrovcsik titkár vezetése alatt működő nyomozó apparátus most igyekszik a leplet lerántani. A kémszervezet tagjai állítólag katonai titkokat árultak el Magyarországnak a csehszlovák hadsereg komáromi, érsekújvári viszonyairól, mozgósítási terveiről.

A leleplezett szervezet központjában ugylátszik Ghillány József volt jegyző, gondnokság alá helyezett földbirtokos, tulsó komáromi lakos áll, akit a dektívek az utcán tartóztattak le. Ghillány letartóztatását követte több gyanúsított elfogatása is. Letartóztattak

Szabó István nyugalmazott, menekült czabaji (Nyitra m.) jegyzőt, volt komáromi városi id. napidíjast, komáromi lakos magyar állampolgárt is.

Ezenkívül őrizetbe vette a rendőrség özvegy Gáborné-Szabó Jolán volt postamesternőt, Szabó István nővérét, Czuczor József nyitrai pincért, valamint Scherck Kálmán nyitrai magánhivatalnokot. Mindaz öt letartóztatottat, miután kémkedési szerepüket a rendőrség tisztázta, átszállították az ügyészség fogházába.

Egy titkos feljelentés, bizalmas értesítés indította meg a lavinát, amelynek eredményeként ma öt fogollyal gazdagodott a csehszlovák ügyészség komáromi togháza, ezenkívül Ko-

máromban, Nyitrán és még más városokban is több letartóztatás várható, mert az elterjedt hírek szerint a kémkedési ügy igen súlyos természetű, amely még a Tuka-esetet is messze felülmulja.

Mint említettük a kémkedési ügy központjában Ghillány József áll, akinek célja az volt, hogy katonai személyekkel keresen összeköttetést s ennek révén jusson a szükséges katonai titkokhoz.

Ghillány József ezelőtt három évvel jött tulsó Komáromba a Nyitra melletti Lajosfalváról, ahol kb. 400 holdas földbirtoka van. Az egykori jegyző költséges életmódot folytatott Nyitrán, nagy tartozásai voltak, ezért családja gondnokság alá helyezette. Felesége egyezháromszáz korona apanaszt küldött

rehajtott rendszer és irányváltozás egyszer már majdnem végleg sirbarántotta az országot.

Kell figyelmeztetnünk arra, hogy bizonyos konzervatív eszmék mellett kitarítás feltétlenül jogos és szükséges, miután a szomszéd államok és általában minden — rajtunk kívülálló — tényező is a maga sovinszta és alkotmányos eszméinek bázisán áll ugyannyira, hogy kaján kárörömmel hallaná és látná a nálunk esetleg előforduló szakítást a régi rendszerrel.

És éppen ezért és ebből kifolyólag kell figyel-

meztetnünk arra is, hogy nem szabad az ebbeli állásfoglalásnak másnak lenni, mint a józanul és nyugodtan mérlegelők állásfoglalásának és nem szabad ellenséges szemmel tekinteni azokra, akik a helyzet komoly mérlegelése mellett határoznak úgy, hogy nem engedik át kisérteti területnek azt a megmaradt kis földrészt, amelyet annyi keserves áldozat árán tudtak csak megmenteni a végpusztulástól.

Nem szabad ennél fogva megnémertést látni azon intézkedésekben sem, amelyek a közrend és nyugalom megóvására irányulnak,

mert magától értetődő tény, hogy ott, ahol nincs rend és nyugalom, ott a helyzet javulásáról szó sem lehet, ami pedig égetően sürgős, mert a nincstelenek óriási tömegeit a végtelenségig nem várhatnak.

Mindnyájunk közös érdeke tehát, hogy történjen valami, hogy legyen felszabadulás e nyomasztó váltságból, tehát mindnyájan adjuk meg annak alappillért, amelyen a kibontakozást el lehet kezdeni.

Ez pedig semmi más, mind a rend és a nyugalom.

minden hónapban, mely összegből elégejt és törlesztette adósságait.

Ghillányt már néhány hónap óta figyelték a detektívek, gyakran kihallgatták bizalmas beszélgetéseit, melyeket megbízottjaival folytatott. A rendőrség Ghillány lakásán foganatosított házkutatás alkalmával sok kompromitáló feljegyzést talált meg, amikből kiderült, hogy közel egy éve folyik a kémkedés. Megállapította a nyomozó hatóság, hogy a sok anyagot Czuczor József szolgáltatta, aki most szerelt le a katonaságtól.

Az iratokat vegytintával készítették, amit szintén megállapítottak. Az iratokat Szabó István magyar komáromi ny. jegyző szállította el illetékes helyre s emiatt keveredett bele a kémkedési ügybe.

A hatóság tovább nyomoz, hogy kiderítse mily messze ágaztak el a kémkedési szervezet szárai és hogy kik ennek tagjai. Az ügyesség a katonai hatóságokkal együttesen dönti el, hogy milyen jelentőséget adjanak a kémkedési ügyben feltárt anyagoknak.

A tulsó oldalról nyert komoly információ szerint az egész kémkedési affér rövidesen elveszti jelentőségét, mert kizárt do.og, hogy Ghillány léha életmódjával kémkedési ügybe keveredhetett s fontos katonai adatokat egy, a katonaságtól leszerelt pincér szolgáltatott volna. Mindenesetre nagy hullámokat vert a kémkedési ügy kipattanása, mert soha sem lehet tudni, hogy magyar embereket ártatlanul mikor gyanúsítanak meg.

A kémkedési ügyben magyar állampolgár is szerepel, azért felhívjuk hatóságaink figyelmét, hogy az eljárást sürgősen indítsa meg: vajjon Szabó István letartóztatásához volt-e elegendő jog-alap, mert meggyőződésünk, hogy Szabó Istvánt kémkedéssel még csak gyanúsítani is, neveléses. Követelni kell szabad.abra helyezését és elégtételt kell kérni Szabó István letartóztatásáért.

Egészségügyi megfigyelések.

Ha végig tekintünk háztartásunkon, találunk sok oly dolgot, amelyek helytelenek, sőt egészségügyi szempontból súlyos hibáknak minősíthetők. Talán jó

KEVÉS PÉNZ

ELÉG . . . !

mert a jó minőséghez képest árain igen alacsonyak.

Löwy butoráruház

Győr,

Gr. Tisza I.-tér 5.

szolgálatot teszünk a közügynek, ha némely esetet feljegyzünk, melyek oly sokszor komoly, sőt végzetes következményekkel járhatnak.

Nagyon sok helyen például napirenden van, hogy a cseléd a ruhát, a cipőt a konyhában tisztítja. Különösen télen, hideg időben fordul ez elő, amikor a jószívű háziasszony meg akarja kímélni háztartási alkalmazottját az időjárás viszontagságaitól. A ruhakefélesi, cipőtisztogatási stb. munkálatokat rendszerint reggel végzik, talán éppen akkor, amikor a kisgyermek reggelijét melegítik a tűzhelyen. A szorgos munka közben ki gondol ilyenkor arra, hogy miközben a por száll a levegőben, millió és millió kórokozó miazma röpül széljel, amelyek az utca porából, salakjából szálltak fel, kavarganak a levegőben és így rakodtak le ruhánkra, cipőnkre.

Különösen a cipővel, de a ruhával is, a legveszedelmesebb betegségeket hozhatjuk haza az utcáról lakásunkba. Az utca porában hemzseg a tuberkulózis, influenza, vörheny kanyaró és egyéb fertőző betegség bacilusai, melyek ruhakeféles, cipőtisztításakor ellephetik a konyhánkat, ahol bizony sok helyen fedetlenül állnak az edények, tányérok és így a kórokozó baktériumok bejuthatnak az ételbe s megfertőzhetik egész családunkat.

Helytelen és kellőképen nem bélyegezhető rossz szokás a háztartásokban, hogy tisztogatás közben sokszor bele lehelnék a pohárba s úgy dörzsölik azt lényesre. Egészségtelen eljárás ez, mert a tüdőből kilélegzett páras levegő számos kórokozó baktériumot is tartalmazhat, ami előfordulhat még az egészséges embernél is.

A tüdővésznek és más súlyos betegségnek, így vérbajnak, torokfájásnak stb., legbiztosabb terjesztője a nyál. Gondot kell tehát fordítanunk, hogy kerüljünk minden olyan alkalmat, amelyek alkalmasak arra, hogy a nyál közvetítésével betegséget szedhessünk fel magunkra. Így a bélyegek nyelvvel való megnyalazása kerülendő elsősorban. Az enyvezett bélyeg hátán különösen jól megtapadnak a baktériumok, amikor eladásra kerülve kézről-kézre járnak, míg végül mi szépen lenyaljuk. Azonkívül kerülni kell a csók, kézesök adást, ahol szintén nyál közvetítésével vesszük magunkhoz a fertőző betegségek csiréit.

Nagyon fontos, hogy úgy magunk, mint hozzátartozóink részéről szigorúan megköveteljük a kézmosást.

Rengeteg fertőzést okozhat-

nak a tisztálalan kezelt élelmiszerek elfogyasztása, különösen azok, amelyeket nyers állapotban, mosatlanul kerülnek asztalunkra. Ezért a kenyert és általában a péksüteményt, sajtot, vaját és felvágottat mindig oly üzletben szerezzük be, ahol meggyőződünk arról, hogy a kereskedőnek gondja van árúja tisztántartására kiszolgálásnál tiszták kezei és körmei. Minden etelcseműt, gyümölcsöt mielőtt elfogyasztjuk, tisztítsuk meg, ha lehetséges moszuk meg.

Egészségünket sokszor igen könnyen megóvhatjuk, ha napi életrendünkben, háztartásunkban a legelemibb egészségügyi szabályokat megtartjuk.

Magánkölcsonök megadóztatása.

Az utóbbi időben sűrűn fordul elő, hogy a magánosok kölcsönöket adnak. Ezek a hitelügyletek a pénzüzetekre rendkívül hátrányosak, mert a bankok minden hitelügylet után illetéket fizetnek az államnak, míg a magánosok kölcsönöi nem esnek semmiféle adó alá.

A kormány most rendeletet ad ki, mely szerint a rendelet megjelenése után létrejövő kölcsönöknél, amelyeket magánosok adnak ki, a kapott kamatból tíz százalék illeték fizetendő. Egyben elrendeli a rendelet, hogy azok a bankok, amelyek az általában kifizetett kamatok után már fizettek kamatilletéket, a jövőben kapott kamatok után már fizettek kamatilletéket, a jövőben kapott kamatok után nem kötelesek illetéket fizetni.

Az új rendelet értelmében ezentúl a kölcsöntadó magánosoknak is irásosan kell elszámolni adósaikkal. Így akarják megakadályozni, hogy egyes zugbankok büntetlenül uzsoráskodhassanak.

Sok tőkepénzes kivette pénzt a bankból, hogy magánkölcsonök révén megforgassa, mert így nagyobb kamathoz jutott. Ez az eljárás az egészséges tőkeképződést is megakadályozta.

Beavatott helyen 120 millió pengőre becsülik azt az összeget, amelyet a pénzüzetektől kivontak és magánkölcsonök formájában helyeztek el.

Monostoron

a legszebb helyen fekvő 2 hold szőlő nyaralóval együtt **eladó.**

Évi termés 50 hektóliter.

Cím: Horváth József.

Műsoros táncest a zsidó ifjuság rendezésében.

Az Izraelita Jótékony Nőegyesület kiünően sikerült teatészének hangulata serkentette zsidó ifjuságunkat, hogy műsoros táncesteyt rendezzenek. Sok fáradság és előkészület után azután február 2-án, szombaton este az Ipartestület nagytermében tartotta meg tenyes mulatságát. Sajnos, nem oly eredményel, mint azt a rendezőség remélte. Az estéről sokan liányoztak, kiknek ott kedett volna lenni s ha a vidék zsidó-társadalma nem jött volna el a műsoros-estre, úgy bizony a mulatság igen kis-számu közönség részvételével folyt volna le.

Az agilis rendezőség pedig mindent megtett a siker érdekében. Kedélyes műsort állított össze a közönség szórakoztatására. A kabaré számokat a bájos kis *Waldhauser* baba nyitotta meg, aki kedves beköszönlővel üdvözölte a vendégeket. A műsor számokat teljes tőkéllyel előadott szavaltatok, vig tartalmu egy felvonásos szindarabok jelenetek alkották, melyeket egyes konferánsz jelentett be. Az előadás szereplőiről csak legjobbakat irhatunk, mert jó alakításban elsőranguan szerepeltek.

A hangulat fokozására két zenekar állt a táncosok rendelkezésére. Itt volt a már ismert és kedvelt győri jazzband és a helybeli cigányzenekar. Ily kitűnő muzsika hangjait mellett lejtettek a párok s táncoltak kivilágos virradatig. Elmondhatjuk, hogy ha nem is volt zsúfolt a terem, azért e nehéz gazdasági időkben is egy éjszakára visszatért a béke idők jókedve s a jelenlevők feledve a jelen súlyos gondjait a legkitűnőbb hangulatban mulattak az este.

Értesítés!

Tisztelettel értesítjük a m. t. Gazdaközönséget, hogy intézetünkben termelt

SERTÉSPESTIS

DUPLAPESTIS (sertéspestis és sertésorbánc ellen egyaránt hat)

SERTÉSORBÁNC,

L É P F E N E,

SEPTIKAEMIA

BAROMFIKOLERA

MIRIGYKÓR

és egyéb nagyértékű

szérumok!

eredeti gyári áron,

állatorvosi rendelésre állandóan beszerezhetők:

Királyi Miklós úr

komáromi gyógyszerárban.

Hungária Szérumművek R.-T.
Budapest, VI., Szondy-u. 76. sz.

Közvilágításunk.

A városfejlesztést célzó törekvések megkövetelik, hogy közvilágítási kérdésekkel is foglalkozzunk. Fel kell emelni szavunkat nem azért, mintha városunkban közvilágítás nem volna, hanem azért, mert világításunk és az ezzel járó kiadások nem elégítik ki kulturnívónk igényeit.

Városunknak szerződése van ugyanis a dorogi, illetve most már a Hungária villamosaranszolgáltató részvénytársasággal, mely szerződésben a közvilágításért járó díjösszeg az égitestek száma és világítási időtartamnak megfelelőleg átalányban van megállapítva. Ez átalányrendszerű megállapodásnak óriási káros hatása van, amely most tűnik ki, amikor a közvilágításról némi takarékoságot és célszerűséget kellene keresztülni.

Körsétáim alkalmával figyelemmel kísérem közvilágításunkat is és megállapítottam, hogy bizony a gyakorlati élet követelményeinek az nem felel meg. Mert míg este, mikor a forgalom nagy, ép oly gyéren égnek a lámpák (sokszor korábban is a kelleténél), mint éjjel, amikor alig járnak az utcákon. A forgalmas utvonalakon sincs nagyobb világosság, mint azon helyeken, hol csak a közbiztonság követel világítást.

Természetesnek tartanám, ha az esti órákban, mondjuk télen 6—10-ig, nyáron 8—11 óráig erőteljesebb volna közvilágításunk mint éjjel, amikor már a rendes napi forgalom szünetel. Holdtöltekor, amikor

égitestünk ad természetes világítást, feleslegesnek vélem a közvilágítást, a gyenge, kis lámpákkal való áramfogyasztást.

Szerény véleményem szerint a közvilágítás kérdésében legelső sorban tárgyalást kell folytatni a villamosáram szolgáltató vállalattal, hogy az alapszerződést módosítsák. Lehetetlen, hogy az áramdíjat oly nagy fogyasztó, mint a város, átalányban fizesse, mert ez átalány rendszer megakadályozza a várost a közvilágítás továbbfejlesztésében.

Városunk közvilágítását előbb, utóbb át kell szervezni két áramkörre, hogy fokozni tudja az esti világítását és gyériteni az éjjeliórákban a lámpaszámát. Azonkívül sok apró megtakarítást kell keresztülni, hogy a kifizetett áramdíjért kapott villanyáramot célszerűen tudjuk felhasználni. Mindehhez azonban szükséges, hogy az átalány rendszert felmondjuk és a villanyórákat kérjük a társulattól.

Mindig azt láttam, hogy a vállalatok minden lehetőt elkövetnek üzletfelük érdekében ha ezáltal az ő üzletmenetüknek a javát is szolgálhatják. Már pedig a villanyóra beállítása a közvilágításnál nem sérti a Hungária érdekeit, az elfogyasztott áram díjösszege így is biztosítva van, sőt érdekét jobban szolgálhatja, mert így a városnak szabadabb keze van a közvilágítás elrendezésében, miáltal egy növekvő városban az áramfogyasztás csak fokozódhatik.

Egy komáromi.

Négy kalandvágó ifjú eltűnt a szülői otthonból.

Szűk volt a szülői ház Walter Ernő vasúti cukorkaárus fiatalekorának, valamint pajtásainak, Both Lajos pincér fiának, Grätz Virgil asztalossegédnek és Cseh Ferenc munkanélkülinek, akiket a távol országok ismeretlensége ösztökélt. Elhatározták, hogy elszöknek hazulról, vándorútra kelnek. Titkos elhatározásukat azután tett követte. E hó 4-én, hétfőn este vacsora után, anélkül, hogy szüleitől elbucsztak volna, vagy bárkinek szóltak volna, utnak indultak.

Négy családban hiába várták haza a gyermekeket. Egész éjjel kétségbe esve hiába lesték visszatérésüket, másnap sem kerültek elő, a szomszédok sem tudtak róluk semmit. A rendőrséghez fordultak a kétségbeesett szülők, azonban a nyomozás sem vezetett eredményre.

Végre szerdán a posta hozott egy levelező lapot Cseh Ferenc szüleinek Bécsből, melyben röviden írják a fiuk, hogy

egészségesek, jól vannak és lóvirsit ebédelték. Igérik, hogy hazatérnek. Igéretük azonban nem valószínű, mert a nyomozás megállapította, hogy Grätz Virgilnek szerelmese van Németországban s nincs kizárva, hogy a fiuk tovább vándorolnak a német határ felé.

Rendőrségünk a levelezőlap nyomán megkereste az osztrák hatóságokat, hogy a fiukat körözzék, elfogatásuk után toloncolják vissza őket Komáromba.

Fűszer- és csemege árut olcsón és jót Kramernál.

Keltetésre

kaphatók:

Pekingi kacsák, Rhode-Island, fehér Leghorn tyukok tojásai.

Ströcker Károlyné
Horthy Miklós út 15.

Azt beszélik . . .

Az ujságírói ígéret nem kötelező. De hozzáteszik sietve, hogy egy tatai lap állítása szerint, mint azt reklámozó közleményében írta, mert mindenki meg van győződve, hogy az ujságíró ígéretének még komolyabbnak kell lenni, mint bárki más ígéretének.

*

A temető mellett ujabban bekerítettek területet, mely nem is oly rég közterület volt. Mert hát a magánérdek itt is előtérbe került a közérdekek szemben. Vagy nem így van tisztelt önzellenül harcoló polgártárs?

Krónikás.

Előfizetési felhívás.

Mai számunk második ez évnegyedben, miért is felkérjük t. olvasóinkat, hogy a csatolt postautalvány felhasználásával az előfizetési díjat (az elmúlt negyedévre is, akik eddig nem küldték volna be) akár postán, akár pedig személyesen kiadótalálunkhoz (**Hacker Dezső könyvnyomdája Komárom, Igmándi-út 24.**) juttassák el.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 P.
Fél „ 5 P.
Negyed „ 2.50 P.

Hazafias tisztelettel:

a Komárommegyei Hirlap
kiadóhivatala

Józan számítás irányítsa gazdálkodásunkat.

A felületes tervezés ma minden vonalon csődöt mondott. A mostani helyzet, a nehéz gazdasági viszonyok arra kényszerítettek mindenkit s elsősorban a gazdát, hogy igen szűk keretek közé szorítsa gazdálkodását s számításba vegye: lesz-e valamilyes jövedelme munkájának, vagy pedig kárba vész minden igyekezete.

Nagy hiba nevezetesen, hogy a magyar gazda — tisztelget a kivételnek — kevés gondot fordít például a lucerna és a heremag és minden olyan termény intenzívebb termesztésével, amely bevételi többletet jelentene gazdálkodási mérlegében. Mert amíg a már említett here és lucerna magot vagy bármily más jövedelmezőbb ipari-kereskedelmi növényt, takarmányféléket, avagy jöminőségű gabona és kapás növényt a megfelelő szakértelemmel és hozzáértéssel termeli a gazda, számításában még a mai lehetetlen gazdasági helyzetben sem fog csalódní. Ellenben tönkre kell menni a gazdálkodásnak, ha nem igyekszik a gazda oly terményeket is termesztetni, a melyet kedvezőbben tud érté-

kesíteni a terményárut a piacon drágábban és biztosan elis tudja elhelyezni.

A régi talajművelési rendszer meglegedett bármily termés erdménnyel, mert szükségletét, igényeit az is kielégítette. Sajnos bennünket a szomorú idők kényszerítettek, hogy terméseredményünket fokozzuk. E törekvés eredményezte azután, hogy például Szabolcs vármegyében, ahol tudvalevőleg a burgonyatermelés öltött nagyobb arányokat, ma kétszer annyi burgonyát termelnek, mint az elmúlt években. Terméseredményüket pedig egyedül a műtrágyázásnak köszönhetik. Homoki talajukat 30 százalékos Lenasalétrom, 10 százalékos kálisóból és 60 százalékos szuperfoszfáttól összeállított műtrágyakeverékkel fészkekben trágyázták meg, terméseredményük tiszta hasznukat. holdankint 54 pengővel több lett.

Hozzáértéssel a kísérletezés sem költséges, bár számításba kell venni minden fillért, amit a gazdálkodás emész fel.

Szinte pánikszerű a takarékosági láz a gazdálkodásban is és sajnos gyakran előfordul, hogy épen a legfontosabb befektetéseknél vonja el a gazda a pénzt olyanoktól, amelyek a legnagyobb hasznot ígérik. Végtelenül szomorú, jelenség, hogy az elmúlt esztendőben is a műtrágyákon takarékoskodtak a gazdák elsősorban, pedig mint az előbb említett szabolcsi példa is igazolja, a műtrágya helyes alkalmazása elengedhetetlen kelléke különösen a mai gazdálkodásnak. Takarékoskodni szoktak vetőgép stb. felszerelés beszerzésénél is. Már pedig az okos gazda nem ott takarékoskodik, ahol gazdasága szenvedheti meg valamely hiányt, hanem ott, ahol a nélkülözés nem hat ki a gazdálkodására.

Helyesen számító gazda tehát ma is lankadatlan kedvvel, kitartással dolgozik, minden munkáját jó előre meggondolja és számításokat végez, földjének a szükséges munkát, trágyát (istálló és műtrágyát) megadja és azt termesztí, ami talaj és éghajlati viszonyainak legjobban megfelel, amit azután jól értékesíteni tud.

Eladó ház!

Eladom az Ország-ut 14. sz. 5 szoba, két előszoba, konyha stb. lakrészből, egy üzlethelyiségből álló még 21 évig adómentes új házamat 525 négyszögöl területtel, vagy a 95. sz. házamat elsőrendű új építés 23 évig adómentes, 3 utcai szoba, előszoba stb. helyiségből áll, 240 négyszögöl területtel.

Értésítés ad:

Komáromi Kálmán

Ország-ut 14. szám.

Papírszalvéták

kaphatók:

HACKER DEZSŐ
könyv- és papírkereskedésében.

HIREK. Hang-adások.

Mi a hang? Fizikai meghatározása nem tartozik ide. Egy bizonyos füléken keresztül elmeiket keres, hogy azokban visszhangot, elfogadást találjon; a hangok által kerülünk az emberiség, eszméiről, az összeköttetésbe. Általában kétféle hang van: a jó, a helyes, melyet ha elfogadunk és utána indulunk, feltétlenül a helyes utat találjuk meg; van azután a hamis hang, az elhibázott hang, melynek az átvétele és a hang által megadott eszmék gyakorlati keresztülvitele csak ront. Mi teszi azonban a hamis hangot is elfogadottá? Az hogy tündéreséket suttog hallgatói fülébe, paradicsomi állapotok megtevesztő, hazug álomképeivel telít: képzeletüket úgy, hogy rá sem eszméinek arra, hogy hamis hangot fogtak fel, már befogadták és már ők is ezt a hangot suttogják, éneklék, kiabálják... s a végén, amikor a sokszor megígért boldogságot is merik kérni és keresni a hang által elbűvölt emberek, akkor derül ki, hogy az agyondicsért hang szirén-hangnak bizonyult, mely bűbajos dallamával maga felé tudja ugyan fordítani a hallgatók figyelmét, talán cselekvési irányukat, sőt talán világnézetüket is, csak éppen a beígért Eldorádó helyett örvények sötét, mely, elnyeléssel fenyegető torka vár a hang után elindultakra.

Hang-adások történetek manapság szerte a nagyvilágban. Így nálunk is. Ugy látszik a helyzet nagyon kedvez a hangadónak. Egy aól azonban nem vagyunk felmentve, észre kell vennünk, honnét jön a hang, milyen a hang, nehogy az a hang váltsa ki belőlünk a legnagyobb vonzóerőt, mely már egyszer bebizonyította, hogy szirén hang, annak minden veszedelmével együtt.

Kn.

Eljegyzés. Tóth Sára és Miksik József jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Bajtársi összejövétel. A volt m. kir. veszprémi 31. honv. gy. ezr. bajtársi szövetségének komáromi csoportja április hó 10-én d. u. 4 órakor Borvendég Karoly vendéglőjében tartja barátságos összejövételét. A mai nehéz idők mindjobban összehozzák a bajtársakat és ezen összejöveteleken apoják és beszélnek meg az őket érintő ügyeket. E barátságos összejövétel egyúttal értekezlet is, melyre a bajtársakon kívül azok családtagjait is meghívja Salacsik Lajos p. ú. főtanácsos, csoportelnök.

Alakuló közgyűlés. A komáromi rk. egyházi vegyeskar f. hó 10-én, vasárnap este 7 órakor a rk. iskolában tartja alakuló közgyűlését, melyre érdeklődőket szívesen várnak. Az énekkarban szerepelni öhajító hölgyek és urak a közgyűlésen is jelentkezhetnek.

Halálozás. Özv. Szabó Zsigmondné szül. Argay Karolin unő, néhai Szabó Zsigmond volt tanárjárás utas utasné özvegye, Kömlődön áldásos életének 74-ik évében hosszú szenvedés után f. hó 3-án elhalt. A megboldogultat szerető gyermekei Szabó Sarolta, Szabó Lajos nagymáti utasné, Szabó Dénes kömlői földbírtokos, Szabó Antal környei gyógyszerész és Szabó Iona férj. Baráti Józsefné gyermelyi ref. lelkesze neje, számos unoka és nagyszámú rokonsága gyászolják. Temetése f. hó 5-én d. u. 2 órakor, Kömlődön a ref. egyház szertartása szerint nagy részvét mellett ment végbe.

Budapest-Bécs között közlekedő autóbussz új megálló helye. A MAVART igazgatósága a Budapest-Bécs között közlekedő autóbusszjáratok megállóhelyét Komáromban az Ipartestületi székháztól a Gyalóka-féle vaskereskedés elé helyezte át, ahol az utazásra vonatkozó bővebb felvilágosítást is készségesen megkapnak az utasok. Vasár- és ünnepnapokon a Jelinek-féle tejkimérés igazítja utabba az utazóközönséget.

Sok a vándor a vidéken. Már községben tartódnak a napokban razzát s ez alkalommal igen sok munkanélküli idegent állítottak elő, akik nem tudtak mőri tartózkodásukat indokolni. A község tíz elállítottat a komáromi rendőrkapitány ságnak adott át, hogy innen teljesebb illetőségi helyükre.

Felakasztotta magát egy tárkányi gazda. Hétfőn délután Kozma Karoly 65 éves jómódú gazda, tárkányi lakos az alatti idő miatt, mag családjá az ünnepnap délután lő lőn volt, felakasztotta magát. Az életani gazda már régóta gyógyíthatatlan betegségben szenvedett, ami elhatározóképességét is erősen betolyásolta, idegeit összerombolta s végső idegrohamában most önkézevel vett véget életének. Csütörtökön délután nagy részvét mellett temették el, mely egyházi szertartáson a község képviselőtestületének tagjai az előjárósággal az élen is kivonultak, amely testületnek az elhunyt tagja volt.

L. G. Harven: A sors mostohája. Amerika 1931. bünyői regény pályázatán első díjat nyert L. G. Harven paratlanul érdekes története, amely egy milliómos lény izgalmas, szenzációs kalandjáról szól. A pályadínyertes regény a *Mindenki Könyve* sorozatában jelent meg, ára 30 fillér.

Közgyűlés. A Komáromi Hiteiszővetkezlet f. évi április hó 10-én vasárnap délelőtti 11 órakor, határozatképtelenség esetén hó 17-én délelőtti 11 órakor a Komáromi Társaskörben tartja évi rendes közgyűlését.

Epe- és májbetegségek-nél. epekő és sárgaság esetében a természetes „**Ferenc József**“ keserűvíz a hasi szervek működését élénkebb tevékenységre serkenti. Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy az otthoni ivókúra különösen hatásos, ha a **Ferenc József** vízzel kevés forró vízzel keverve, reggel ügyomorra isszuk. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerzetekben, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Önkéntes tűzoltóink táncestéje. A komáromi Önkéntes tűzoltó egyesület felismerési alapja javára április hó 3-án, vasárnap este táncmulatságot rendezett. A nehéz gazdasági viszonyok sokakat tavoltartott a mulatságtól s így csak kevés számú közönség részvételével folyt le a mulatság. Vig hangulatban azért nem volt hiány, a tánc reggelig tartott.

A csendőrszobán támadott a csendőrökre az elfogott betörő. Állandó volt a betörés, tolvajlás Moron, míg végre erőlyes nyomozás után elfogta a csendőrség a betörőket Csillag Károly és Csillag Mihály mori gazdák szeméjében. A női vásáron találkozott a csendőrszobán a két gonosztevővel, akiket azonnal az őrszobára kísérték, ahol vallatni kezdte őket Szabó csendőrőrmester. Csillag Károly, aki már töb ízben is volt büntetve, a vaci fegyháznak is volt lakója, sehogy sem nyugodott bele letartóztatásába. Tudta, hogy a malom betörése és kifosztása, valamint több apró lopás miatt súlyos büntetésben lesz része, azért menekülni igyekezett. Egy alkalmas pillanatban hosszú nagy kőst húzott elő és azzal Szabó őrmestert a kecsakötőjén, Cserkúti csendőrt pedig felső karján súlyosan megsebesített, majd menekülni igyekezett. A csendőrség azonban elfogta s most a győri ügyészségen várja méltó büntetését. Merénylete miatt valószínűleg statális bíróság fog ítékezni felette.

Fegyelmi ítélet. A győri ügyvédi kamara fegyelmi választmánya április hó 1-én délután megtartott ülésén dr. Kún Árpád komáromi ügyvédet meg nem engedett módon való ügyfél szerzés vétségé miatt büntetésnek találta, az enyhítő körülményekre tekintettel 100 pengő pénzbírságra büntette. Dr. Kún Árpád ügyvédi ténykedését tárgyalja most a komáromi járásbíró is, ahol a nevezett ügyvéd tagalmazási pert indított üzenhet komáromi iparosmester ellen, mert panaszolói merték a közigazgatási hatóságnak, hogy dr. Kún Árpád az ügyvédi etikával meg nem egyező módon igyekszik befolyásolni egyes ügyeket, miattal ok súlyos anyagi hátrányt szenvednek. A járásbírói tárgyalás elé város-szerzte nagy érdeklődéssel tekintenek.

A postatarifa leszállítását kéri Miskolc. A város közigazgatási bizottsága március hó 14-én tartott ülésen egyhanguan úgy határozott, hogy a kormány-nál megsürgetni a régi postatarifa visszaállítását.

Halálozás. Mély részvétellel lapzártakor értesültünk, hogy **Komlósi Kálmán** államrendőrségi hivatali segédtsízt folyó hó 8-án reggel Budapesten a Szent István kórházban meghalt. Rendőrségünk e szorgalmas és törekvő kezelőtisztviselője régidő óta betegeskedett, súlyos bajával husvétkor Budapestre szállították, azonban itt sem tudtak rajta segíteni, a gyilkos kór felőrölte gyenge szervezetét. Hoittestét szeretettei hazaszállították és f. hó 10-én, vasárnap d. u. 4 órakor temetik el. Halálát szerető szülei **Komlósi Károly** a komáromi ref. egyház gondnoka és neje, testvérei, kiterjedt rokonsága és tisztviselőtársai gyászolják.

Pénzt takarít meg, ha fűszer- és csemege-árú szükségletét Spielmann Imre fűszer- és csemegekereskedőnél szerzi be. Komárom, Igmándi-út.

Felülfizetés. A komáromi Önkéntes Tűzoltó Testület f. hó 3-án megtartott táncmulatságon a következő felülfizetések folytak be: Királyi Miklós, Fiedler János 10—10 P., Bahorecz Antal 6 P., Papp Ernő 4 P., Tarján Testvérek, Prikkel Mihály, Ray Imre, Csímány Dénes 3—3 P., Spinka N. 20 esk., Rüdiger Vilmos, Folkmann Tibor, Gyatókay Sándor, Szabó Lajos, Kosch Arnold, Illés Imre, Esztergomi Antal, Glász Ferenc, Haecker Dezső, Pathó Gyula, Wochner Károly 2—2 P., Tolnay János 12 esk., Kasper Alajos 150 P., Bone József, Kosch Zoltan, Osztern Mór, Tóth József, Bschöff Géza, Guesi László, Papp Károly, Herczeg József, Friedrich János, Csika János, Juhász László, dr. Szabó Andor, Lengyel Bertalan 1—1 P., Czibor N. 5 esk. Továbbá Nefczér Sándor által adományozott 2 drb. angóra nyúl lett elárverezve sorsolás útján, melyet **Királyi Miklós** tűzrendészeti felügyelő nyert meg. — Mindezen felülfizetéseket köszönettel nyugtázza a Tűzoltó Testület.

Békeffy László hetilapja „A Hir” legújabb száma új formában, napilap alakban, tizenkét nagyoldalon most jelent meg. Minden számhoz befejezett, teljes regény, mint melléklet. A heti regény Orbok Attila politikai satirája: *A Narancshéj*. „A Hir” a legmodernebb nyomdai technikával készült képes hetilap, rózsaszínű papíron, fehér regény melléklettel, feltűnősteltő kivitelben jelenik meg hetenként. Békeffy László humoros konferanszain kívül gyönyörű fotók, rajzok, riportok, érdekes finom satirikus írások teszik változatosá ezt a teljesen újszerű lapot, melyhez hasonló nincs ma az országban. „A Hir” megjelenik minden szombaton. Egyes szám ára a teljes regény melléklettel együtt 10 fillér. Kapható minden pályaudvaron és újságárusnál. Előfizetési ára egy évre 5 pengő. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI. Teréz körút 8.

Uri, női divat-árak, katonai cikkek legolcsóbb beszerzési forrása.



HAJNAL OSZKÁR.

hozz
litja
A vá
gek
hézs
céloz
zés,
sok
zárj
időbe
pótá
vétel
betel
bel-
tesen
idejü
sége
járul
csökl
pótá
Alap
a ku
sere
ismer
fónak
zett
jezte
galm
ma,
juk
az
céln
A lap
lásár
gál.
mind
rói é
segek
Idege
juk v
mébe
gyen
gyen
híreke
telefo
— hi
szerü
dolgo
vidék
belép
lehet
helye
népsz
velna
leszál
kódé
átírás
postá
teláll
3-án.
vendo
len 2
Bort
zott,
hogy
tűni
kezet
fonor
tatai
utau
kórha
leség
tábar
ója.
niszt
idén
hó 1
taev
temb
dödn
Imak
Hac

Megszűnik a vármegyei hozzájárulás, ismét visszaállítják a vármegyei pótdát. A vármegyei, városok és községek háztartásánál mutatkozó nehézségek gyökeres orvoslását célozza a tervbe vett rendelkezés, amely megszünteti a városok és községek vármegyei hozzájárulást és visszaállítja a régi időben érvényben volt vármegyei pótdát. A vármegyei pótdátó kiadási kulcsát a törvényhatósági bizottság állapítja meg s azt a bel- és pénzügyminiszterek együttesen módosíthatják. Ezzel egyidejűleg törlik a vármegyei költségvetésekből a vármegyei hozzájárulásra előírt összegeket és így csökken a városok és községek pótdátja.

A kormányzó elismerése Alapi Nándornak. A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére a városunkban is előnyösen ismert Alapi Nándor színművésznek a színművészet terén szerzett érdemeiért elismerését fejezte ki.

Megjelent az „Idegenforgalmi Tudósító” második száma, melyről örömmel állapíthatjuk meg, hogy úgy a tárgy, mint az érdekesség szempontjából a célnak megfelelőleg szerkesztik. A lap nemcsak a sajtó informálására, hanem inkább arra szolgál, hogy az idegenforgalom minden fontosabb elgondolásáról és eseményeiről az érdekelteknek tájékoztatást nyújtson. Az Idegenforgalmi Tudósítót ajánljuk városaink, községeink figyelmébe azzal a megjegyzéssel, hogy a lapot az érdekeltek ingyen kapják s hogy a lap ingyen közli az idegenforgalmi híreket.

Állítólag olcsóbb lesz a telefon. A postavezérgazgatóság — hír szerint — a telefon népszerűsítése érdekében tervezetet dolgozott ki. A tervezet szerint vidéken a jelenleg 80 pengő belépési díjat 24 havi részletben lehetne fizetni az eddigi 10 havi helyett. Az eredményes vidéki népszerűsítés érdekében indokolt volna a belépési díj aránylagos leszállítása is. Leszállítják a működésben levő telefonállomások átírási díját is. További terve a postának egy propagandaosztály felállítására.

Felvágta az ereit. F. hó 3-án, Tóvároson a Bartusek-féle vendéglőbe tért be egy ismeretlen 28 év körüli fiatalember. Bort kért és csendesen szórakozott, egyszerre csak észrevették, hogy a vendég elájult. Ekkor tünt fel, hogy a vendég egyik kezén felvágta az ereket. A telefonon hívott dr. Virágh Elemér tatai orvos első segélynyújtása után a mentőkkel a tatabányai kórházba szállította. Állítólag felesége elhagyta és előlötti banatában vágta fel ereit.

Az iskolák nyári vakációja. Karaffiáth Jenő kultuszminiszter bejelentette már, hogy idén az iskolai év már június hó 15-én befejeződik és az új tanévben a tanítás csak szeptember hó 9-én fog megkezdődni.

Imakönyvek nagy választéka Hacker papirkereskedésben.

FILMSZÍNHÁZ

Komárom

Kun Miklós-u. 11. Telefon 38.

Április 10-én, vasárnap
4, 615 és fél 9 órai kezdettel

Őszi manőver

(A rezervista)

Hangos vigjáték 10 felvonásban.

Magyar világhíradó.

Mindhárom előadás rendes helyárral.

Április 14-én, csütörtökön 615
és fél 9 órai kezdettel

Az ismeretlen

asszony

Dráma 8 felvonásban.

Pénz áll a házhoz

vigjáték 7 felv.

Helyárak: 20 fillértől 180 fillérig.
Jegyelővétel.

Mennyi a vármegyei hozzájárulási összeg 1932. évre? A megyei városok és községek által az 1932. évre fizetendő vármegyei hozzájárulási összegek a következőképp állapítottak meg: Esztergom megyei város 36.329, Bajna 3.549, Bajót 1.379, Csev 1.845, Csolnok 6.615, Dag 1.129, Dorog 6.876, Dömös 1.681, Epöl 1.030, Keszthely 1.646, Kirva 929, Lábatlan 1.749, Leányvár 991, Mogyorósbánya 682, Nagysáp 1.724, Nyergesújfalú 6.365, Pilismarót 2.800, Püspökszentlélek 287, Piszke 2.197, Sársap 2.518, Sütő 3.136, Tát 1.670, Tokod 5.072, Uny 875. Komárommegyei város 7.682, Acs 9.909, Aszár 4.001, Bana 5.699, Bokod 1.216, Császár 3.782, Csépi 1.417, Dunalmás 1.249, Ete 1.897, Kisbér 7.086, Kisigmánd 1.905, Mocska 1.369, Nagyigmánd 4.532, Neszemély 1.769, Szák 1.463, Szend 2.964, Szöny 5.879, Tarkány 4.349, Vértsekthely 1.194, Agostyán 670, Alsógalla 6.658, Baj 1.473, Banihida 34.836, Dad 917, Dunaszentmiklós 1.920, Felsőgalla 53.085, Gyermely 2.415, Héreg 1.801, Kecskéd 1.161, Kocs 7.298, Kömlőd 2.291, Környe 3.593, Naszály 2.031, Oroslány 2.324, Szomód 1.512, Szomor 1.021, Tardos 1.909, Tarján 6.225, Tata 12.226, Tatabánya 18.591, Tóváros 16.529, Várgesztes 572, Vértessomló 1.122, Vértesszőlős 1.227, Vértestolna 3.520 pengő. Összesen tehát 363.984 pengő hozzájárulást fizetnek az egyesített vármegye városai és községei a vármegyének. A városok az 1931. évi adóalapjuk 10,52 százalékát, a községek pedig 17,17 százalékát fizetik. Az adóalap az egyesített vármegyében kitesz 5.280.839,25 pengőt.

Aratási rendelet. A földművelésügyi miniszter rendeletben intézkedett, mely az idei aratás és cséplés munkás és bérviszonyait szabályozza. A rendelet szerint a gazdálkodók és földbirtokosok csak hivatásos mezőgazdasági munkásokat alkalmazhatnak terményeik betakarításánál, egyben a munkásbérviszonyokra vonatkozólag is nagyfontosságú határozatot hozott, amelynek alapján indokolatlan és túlzottan alacsony bérek esetén a megfelelő bérfizetést a munka elvégzése után is követelhetik a munkaadóktól.

Nem lehet évközben a házadót megváltóztatni. A vármegyei törvényhatósági bizottság múlt év május havában tartott közgyűléséből kifolyólag felrattilag kérte a m. kir. pénzügyminisztertől a házadóról szóló 1927. évi 200 P. M. számú hivatalos összeírás rendelkezésének oly irányú módosítását, hogy az elsőfokon megállapított házadót a bérjövedelemnek évközi emelkedése, illetve apadása szerint lehessen megváltóztatni. A miniszter leiratban közölte a vármegye közönségével, hogy fenti rendelkezést nem találja indokoltnak, mert a hozadéki adórendszerben az adóalap megállapítására vonatkozó rendelkezésekben az általános alapelv az, hogy az adóévet megelőző évben elért jövedelem képezi az adóalapját. Ez az elv érvényesül azon rendelkezésben, hogy a házadó alapja a bérbeadott épületeknél az épület után az adóévet megelőző utolsó évnegyedben (házbérnegyedben) járó nyers bérjövedelemnek a teljes évre beszámított, vagyis négy évnegyedre eső összege. A bérjövedelemnek évközben beállított csökkenése vagy emelkedése a következő évi adót érinti. Eppen azért az adózó nem igényelheti az adómérséklést azon a címen, hogy az adóévet elért bérjövedelem az adóalapul megállapított jövedelemnél kisebb, viszont azonban a pénzügyi hatóságoknak sincs joga a házadót felemelni azon a címen, hogy az adóévet elért jövedelme nagyobb az adóalapul megállapított bérjövedelemnél. Ez a rendelkezés tehát nemcsak a kir. kincstárt, hanem az adózók jogos érdekeit is egyformán szolgálja.

Tanoncok számának megállapítása. A hivatalos lap mai száma a kereskedelmi miniszter rendeletét közli a képesítéshez kötött iparágakban és a gyári üzemekben foglalkoztatható tanoncok legmagasabb létszámáról. Eszerint, ha a munkaadó segédet egyáltalán nem, vagy kettőnél többet rendszerint nem foglalkoztat, legfeljebb két tanoncot, ha pedig kettőnél több segédet foglalkoztat, minden további két segéd után legfeljebb 1—1 tanoncot alkalmazhat. Gyárakban a tanoncoknak legmagasabb számát a segédek (szakmunkások) számához viszonyítva kell megállapítani. A rendelet hatálybalépésekor érvényben volt tanoncszerződések a rendelet nem érinti.

Betörtek egy rőfőskereskedésbe. Április hó 1-én éjszaka vakmerő betörés történt Mórton. A község legnagyobb rőfőskereskedésébe, mely Arnstein Ödön kereskedő tulajdona, ismeretlen tettesek betörtek és a készpénztárban levő negyven pengőt, valamint 130 pengő értékű árut magukkal vittek. A

betörők megkísérelték a Wertheim-szekrény feltörését is, ez a munkájuk azonban nem sikerült. A esendőrség megindította a nyomozást a betörők kézrekerítésére.

A kenyér ára békében és most. A Statisztikai Hivatal legújabb kiskereskedelmi indexe szerint a marhahús, sertéshús, sertésszír, tej, tojás, sajt és bab olcsóbbak, mint a békeidőkben. Ezzel szemben drágább a kenyér, a burgonya, a cukor, a káposzta stb. A főzöliszt ára változatlan maradt. A kenyér kilója 1913-ban 30 fillér volt, most pedig 41 fillér. Még ha figyelembe vesszük is a békekورونا és a pengőfillérek közötti 16 százalékos különbséget, a többlet akkor is 17 százalék.

A Máv. parcellázza a sinek menti földsvájt. Az államvasutak igazgatósága a Máv. költségvetésének megjavítása céljából elhatározta, hogy áruba bocsátja azokat a földsvájtokat, amelyeket néhány évvel ezelőtt a vasuti töltések mentén úgynevezett „anyagárok” címén sajátítottak ki. Ezek a területeken, amelyek 20 meg 30 méter szélességben húzódnak el a vasuti töltések mellett, a Máv. eddig legfeljebb kis vasuti őrházakat épített apró konyhakertekkel, most azonban a kisajátított földeket hazhelyek céljára fölparcellázzák és csupán keskeny gyalogjáró ösvényt hagynak meg közvetlenül a töltés mellett.

Erdélyi városok növekedése és hanyatlása. A Statisztikai Szemle legújabb számában közölt kimutatás szerint Kolozsvár lakossága husz év alatt kétharmadával nőtt, ma 98.550 lelket számlál. Temesvár 91.866 lélek, husz év alatt régi lakosságának egynegyedével nőtt. Nagyváradnak 85.355 lakosa van, Aradnak 77.225 s ezek is meg lehetőségekben növekedtek a béke utolsó népszámlálása óta. Sorrendben ezek után Brassó következik 56.234 lakossal és egyharmadot meghaladó szaporodással. Szatmárnémeti csak egynéhány lélekkel marad el az ötvenezres szám mögött s ennek is, mint Nagyszébennek, amely lélekszáma is nagyon közel áll hozzá (48.013), az elért husz év majdnem a régi lakosság felének megfelelő népgyapadást hozott. Marosvásárhely lakossága ma 38.116 lélek, ami régi lakosságánál pontosan a felénél nagyobb. Nagyszalonta, Székelyudvarhely, Kézdivásárhely, Felsőbánya, Oravicabánya hanyatlott. Legnagyobb mértékben ezek között is a székely városok.

Elhásznál, közvény-nél és cukorbetegségnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz javítja a gyomor és a belek működését és előmozdítja az emésztést.

A Komárommegyei Hirlap a polgárok! Fizessen tehát elő mindenki lapunkra.

Hirdetések felvételnek.

SPORT.

Sotex—KFC.

Sopron. Bíró: Kránk.

A hosszú és fáradságos utazás nagyon megviselte csapatunkat, minnek következtében nem tudta maga alá gyúrní jönnévű ellenfelet. Az ut faradalmait tetézte még a salakos pálya szokatlansága, a bíró telítendő pártoskodása és a balszerencse, ami az egész mérkőzés alatt kísérte csapatunkat s e sorozatos pecek adják a magyarizációt a nem várt vereségnek. A faradt csapat ellen a 9 percben Pers megszerzi a vezetést. A 15. percben Mandel jó helyzetben hibáz, a következő percben Millei újabb gólt lö. KFC. is támad, de a faradt csatárok nem bírnak a soproni védelemmel. A második félidő 14 percben Kovács II. szepit az eredményen. Innen kezdve a soproni bíró sorra megakasztja a KFC. támadásokat. A 40. percben Sotex 3-ra emeli a gólok számát. Jók: Simon, Pers, Millei, illetve Sárny, Kufny II., Kovács II. Kránk gyenge és pártoskodó bíró volt.

A KFC. vivőórái. Jeles sportegyesületünk vivőszakosztályának elnöksége ezúton értesíti tagjait és a vivősport iránt érdeklődőket, hogy a vivőórákat minden hétfőn és pénteken 7-től fél 9 óráig tartják a Levente Otthon nagytermében. A vivőtanfolyamra beiratkozni szándékozók is ugyanakkor jelentkezhetnek.

Közgyűlést tart

a Komárom-Esztergom Vármegyei Levente és Ifj. Sportegyesületek Labdarugó-Szövetsége.

Az ifjúsági sportok művelése terén már is jelentős eredményekkel szereplő vármegyei labdarugó szövetségünk t. hó 17-én d. e. fél 11 órakor tartja Komáromban, az ipartestületi székhezben évi rendes közgyűlést, melyen a szövetség vezetősége mindenkit szívesen lát vendégül, aki a sport iránt érdeklődik.

Dacára az eddig elért szép eredményeknek, a fiatal szövetség működését rendkívül megnehezítik a jelenlegi rossz gazdasági viszonyok, melyek kritikus helyzetbe hozták sok régi, nagy sportegyesületet is.

Annál nagyobb szükség van az illetékes hivatalos körök és tényszók, valamint a nagyközönség fokozottabb támogatására, nehogy ez az uttörő vállalkozás, mely az egyesített vármegyéi sportjának fejlesztése szempontjából rendkívül nagy jelentőséggel bír, kénytelen legyen — ha ideiglenesen is — az alig megkezdett munkát be-szüntetni.

Ugy értesülünk, hogy a szövetség vezetősége tárgyalásokat folytat az MLSz.-el, melyeknek eredményeként, — ha az anyagi feltételek elfogadhatók lennének — a szövetség már

a f. év őszétől kezdve, a M. I. L. Sz. egy alcsoportja szerepelne és mint ilyen venne részt az MLSz. labdarugóbajnokságában. Ha ez a terv megvalósítható lenne, ez egy további hatalmas lépést jelentene vármegyénk sportjának fejlődésében.

Tac. I.—Dac. (d. o. ligabajnoki mérkőzés.) A tartalékokkal feialló Tac. csak kitűnő fedezetsorának és védelmenek köszönheti a győzelmet. A csatársor Hemerlein kivételével gyengén szerepelt. A jobb játékot mutatott a győri csapat mutatta. Hollósy mintaszerű bíró volt.

Tac. II. — Dunaalmás Lev. E. 3:3 (1:0) Dunaalmás javára. A Tac. pályán lefolyt előmérkőzésen a második félidő 16-ik percéig meglepetésszerűen Dunaalmás vezetett 2:0 arányban a Szitával és Johanneszszel megerősített Tac. II. ellen. Ekkor azonban az almási csapat, mely a f. évben első mérkőzését játszotta, az erős iramtoi kiulladva összeroppant és nem bírta tovább visszaverni a Tac. vehemens támadásait, úgy hogy a taktik nemcsak kiegyenlítették, hanem — az almási kapus hibájából — még a vezetést is megszerezték. De erre az almásiak ismét labra kapnak és egy újabb góllal előntelenné teszik a végeredményt. — Bíró volt: Krausz. Tóváros.

Szerkesztői üzenet.

T. J. Mocsá. Levelét megkaptuk. Tartalmát teljes egészében magunkéva tesszük, alaki okok miatt azonban nem közölhetjük. Ha Komáromban jár, keresse fel szerkesztőségünket.

Gyökeres szőlővesszők

Csemege és Borfajok

Fajtisztán legolesőbban

Naszályi szőlőbergazdaságnál

Naszály, Komárommegye kaphatók.

Borsitzky László bírósági végrehajtó. Komáromban.

310/1932. vlt. szám.

Árverési hirdetmény.

Atulított bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a győri kir. törvényszék, mint csodbíroság Cs. 3362/1932. számú végzésevel dr. Frank-Kiss Jenő csodtömege on inok által képviselt Vb. Jelinek Béla volt komáromi kereskedőnek csodtömegeinek elárverezését.

Emnek alapján a csodtömege gondnok írásbeli kérelmére a csodleltárban 1 74 és 98—133 tétel alatt összeirt és 1688 P. 70 fillérre becsült bádagos áruk, konyhai edények, öntvények, zománcdények és egyéb áruk,

1932. évi április hó 12. napjának delutan 1 órajál Komáromban, vagyonbuktott volt üzlet-helyiségében (Klapka György-ut) a leg-többet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Az árverésre kerülő tárgyak leltár-ugy atulirt bírósági végrehajtónál, mint dr. Frank-Kiss Jenő csodtömege gondnok-nál megtekinthetők a szokott hivatalos órák alatt.

Komárom, 1932. évi március hó 28-án.

Borsitzky László kir. bír. végrehajtó.

Komárommegyei Hitelbank R. T.

Komárom-Ujváros.

Alaptőke és tartalékalap: 200 ezer P. Komárom, Igmándi-út 6. szám.

A bank működése kiterjed a bankszakma minden ágazatára: betétek; betétkönyvecskékre és folyószámlákra. Értékpapírok vétele és eladása. Tőzsdéi megbízások lebonyolítása a budapesti és külföldi tőzsdéken. Kül- és belföldi csekkek és kereskedelmi utalványok behajtása. Atutalások és meghitelezések bel- és külföldre. — Külföldi pénzek beváltása mindenkor a hivatalos napi árfolyamon.

Magyar-Francia Biztosító Részvénytársaság Komárommegyei Vezérügynöksége.

Doboz és tömb levélpapírok

külömböző, színekben nagy választékban olcsón beszerezhetők:

HACKER DEZSŐ papírkereskedésében, Komárom.

A komáromi kir. járásbíroság mint telekkönyvi hatóság.

1699/1931. tkv. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

A Győri Első Takarékpénztár végrehajtónak — Varga Zsigmond végrehajtást szenvedő ellen inuitóit végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 600 pengő tökékövetes es járuléka behajtása végett a komáromi kir. járásbíroság területen levő, acs községben teavo s az acsi 212 sz. betétben A. I. 1—2 sor, 2369, 2430 hrsz., a herkályi határra dülőben levő 952 önyi es 1017 önyi szántókból Varga Zsigmond 1/4 rész illetőségére 462 P. 30 fillér kikiáltási árban, az acsi 212 sz. betétben A. II. 1—2 sor, 5837, 5838 hrsz. az Alsónégy-róstarét dülőben levő, 545 öl, 318 öl szántókból Varga Zsigmond végrehajtást szenvedő neven álló 1/4 rész illetőségére 100 P. kikiáltási árban; az acsi 2023 sz. betétben A. 1. 1. sor, 171 hrsz. 106 sz. alatti 189 önyi, a Beltelekben levő es Varga Zsigmond végrehajtást szenvedő neven álló ház es udvarra 100 P. kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1932. évi május hó 6. napján d. u. 5 órakor acs községhezánál fogják megtartani.

Az árverés aia kerülő ingatlanokat az árverési feltételekben megállapított árnál alacsonyabban eladni nem lehet.

Az árverési szándékokok kötelesek banatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. tc. 42 §-ában meghatározott ar-folyammal számított ovadekkeses értékpapírosban a kiküldötttel letenni, vagy a banatpénznek előleges bírói letétbe helyezeséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni es az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t. c. 147., 150., 170. §§. 1908. LX. t. c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígertet tett, ha többet ígerni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerínt megállapított banatpénzt az általa ígert ár ugyanamnyi százalékáig kiege-szíteni. (1908. XLI. t. c. 25. §.)

Komárom, 1931. évi márc. hó 7. napján. Dr. Boda s. k. kir. jb. elnök.

P. H. A kiadmány hitelül: KISS telekkönyvvébető.

JÉGSZEKRÉNY.

Egy jókarban lévő hűtős jégsekrény eladó. Cím a kiadóban.

Apróhirdetések.

Lakás kiadást, hazeladást vagy egyéb hirdetm valóját gyorsan es eredményesen eszközölheti, ha ezen rovat alatt hirdet. árakuk mérsékeltek es előre fizetendő. Vidékről levélbelyegben is küldhető a hirdetési díját. Hirdetések utáni érdeklődésre vidékről válasz-bélyeg beküldése mellett válaszolunk.

ELADO HÁZHELY Komáromban, a járásbíroság közelében, elsőrendű sarokháznak alkalmas, kb. 300 négyyszög-öl területű házhely (utca esatornáva) eladó. Cím a kiadóhivatalban.

KITŰNŐ fajhorok termelő pincé-jében nagymennyiségben eladó. Cím a kiadóban.

ELADÓ egy jó karban lévő pedálos cimbalom. Cím a kiadóban.

EGY JÓKARBAN lévő asztal eladó. Cím a kiadóhivatalban.

PROHASZKA Ottokár 16 kötetből álló műve sorozatban vagy pedig köte-tenként eladó. Cím a kiadóban.

4 LAMPÁSOS Philips-rádió hang-szoróval es teleppel együtt egész olcsón eladó. Cím a kiadóban.

GYÖNYÖRŰ SZOBADISZ Zala György műve, a Budai Honvedszobor készínyített mása olcsón eladó. Ara a kiadóban megtudható.

Eladó. Egy szép helyen fekvő házhely eladó.

Bővebb felvilágosítást ad: **Turda Elek** máv. állomási előljáró, Komárom.

Ugyanott egy teljes sorozat Pallas lexikon es egy cimbalom eladó.

HRDESSE kiadni vagy eladni-vo-lóját, u. m.: lakását, zongoráját, házát, biciklijét, ruhaneműjét, ezüsttárgyait, butorát, gazdasági felszereléseit stb. stb. Allást keresők részére biztos eredményt, sikert ugy érhetnek el, ha a lapunk an hirdetik.

Kérje mindenütt a Komárommegyei Hirlapot!